

J. L. ESTELRICH
DIRECTOR
REDACCION:
Calle de San Bartolomé, núm. 32.
Teléfono N.º 6
PRECIOS DE ABONO

Un mes: España 1'25
Ultramar 1'50
Extranjero 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIODICO DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

EDICION DE LA NOCHE

JOSE TOUS
FUNDADOR-PROPIETARIO
ADMINISTRACION:
Plaza de Cort, núms. 14 y 16
Telegramas: HORA-PALMA
Anuncios, reclamos y comunicados
«Centro de Anuncios.» Lus, 21.
Número suelto pesetas 0'05
Id. atrasado 0'10

Comentando la actualidad

Los gravísimos sucesos que hoy tienen conmovida el alma nacional, han arrancado a la inteligencia robusta del gran estadista inglés, Mr. Salisbury, importantísimos juicios, cuya enunciación golpea fuertemente los cerebros de los políticos españoles, y hiere en lo más vivo el amor propio de un pueblo. Más de lo que nosotros pudiéramos manifestar en la tarea de juzgar a los gobernantes de España, sobre todo desde un modesto periódico de provincia lejana, jamás escuchado en la distraída capital del Estado, ha de interesar la palabra valiente, franca, brutal como la propia verdad y cruel como la misma lógica, del eminente político británico.

«Hay en el mundo—ha dicho Salisbury hablando del conflicto hispano-americano según lacónico telegrama—naciones vivas y naciones muertas; naciones de enorme poder cuyos ferro-carriles permiten reconcentrar rápidamente ejércitos nunca soñados; la ambición de éstas provocará sangrientos conflictos, y naciones moribundas desprovistas de hombres, de eminentes estadistas a quienes pueda el pueblo poner su confianza; estas cada vez se acercan más al término fatal de sus tristes destinos y aunque se agarren con extraña tenacidad a la vida, les quedan malos gobiernos que se suceden sin razón ni concierto y una administración corrompida.

Es imposible—continúa diciendo—predecir qué tiempo durará este estado de cosas, pero es indudable que las naciones débiles se debilitan mientras las fuertes se robustecen. Las naciones vivas se apoderan por lo tanto de las moribundas.»

La Historia viene en ayuda de las afirmaciones del estadista, con tal fuerza, que hace imposible, no ya negar su verdad, sino ni siquiera dudar de ella; so pena de que se recurra en un supremo esfuerzo del propio enfermo a las medidas desesperadas de la dudosa dictadura o a la radical transformación del espíritu y de la sangre, transformación que acaso permitiera la vida pública a elementos, hoy desconocidos, no tan sólo de los conciudadanos, sino por ellos mismos, incapaces de moverse, de sentir, de pensar, de hablar dentro de esas campanas de cristal, en que se asfixia todo pulmón que ha recibido los lineamientos propios para desarrollarse sólo en la ancha esfera de la libertad augusta.....

No insistimos. Nuestra opinión nos limita a ocuparnos, en primer lugar y casi siempre, de Mallorca y de sus hombres, dejando para la excepción y lo secundario los temas de política general, cuyos comentarios no llegan jamás a modificar las iniciativas del Gobierno. Más aún: creemos que si el remedio de nuestros males comenzase por las provincias, es casi seguro que el centro habría de modificarse. Sea esto cierto o no lo sea, fijémonos en los conflictos de Mallorca; que también aquí sufrimos la guerra asoladora que abate; que también aquí padecemos los crueles dolores de la anemia cívica que lleva al aplastamiento más funesto y a la misma muerte.

Los problemas horrorosos con que la actualidad nos acosa, son sin duda la crisis obrera y la falta de recursos, tímidamente ofrecidos por una parte muy escasa de la población, y la situación desastrosa en que aparece el Ayuntamiento si fracasan los proyectos de arriendo de Consumos, el empréstito asegurado por el *Fomento Agrícola* y otros de menor importancia, pero de cuyo conjunto depende la vida municipal.

Los pensamientos que hoy ocupan nuestro cerebro, no son de los que juzgan los citados problemas ni su solución más ó menos rápida. A pesar nuestro, no podemos sustraernos a nuestras actuales preocupaciones que nos llevan a señalar sin rodeos

ni ambas las causas de la deplorable situación de nuestro Ayuntamiento, que ve tambalearse sus castillos de propósitos, y experimenta el desaire atroz de toda la población.

El tan man seado refrán de que «quien siembra vientos, recoge tempestades» del que han abusado los periódicos de oposición, salta en este caso con fatal naturalidad. Cuanto sucede hoy en Palma, en este divorcio manifiesto del pueblo con su autoridad municipal, encuentra desgraciadamente su motivo en las guerras sin cuartel, salvajes, como si se verificaran entre razas distintas, entre combatientes que hubiesen jurado a Dios su muerte, su aniquilamiento, que se han librado en la isla entre los partidos, esas agrupaciones que se dividen en privilegiados y parias. Esa historia no la hemos de reproducir aquí. Fija está en la memoria de todos; sobre todo en la de esa masa neutra, formada por importantes personalidades que no han querido luchar más y se han retirado a los cuarteles de invierno. Pues bien; hoy se ha llamado a sus puertas, y ha dado dos vueltas a la cerradura, pensando que esos conflictos producidos por los favoritos del partido tirano, han de causar la muerte de sus promovedores, ó, por lo menos, han de ser su tormento, su remordimiento.

Y cuando vuelven la espalda a las autoridades, no intentan desairar al Sr. Gobernador ó al Sr. Alcalde, nó; su intento es menos personal y se lanza más lejos: obedecen a castigar con su silencio a toda esa masa de hombres agrupados alrededor de uno, inteligentísimo, que sabe llevarlos al botín, a la satisfacción de sus gustos y vanidades; a censurar con su actitud a los personajes serios, sanos, de talento superior, que prestan apoyo, que ellos son los primeros en lamentar, a tantas nulidades, a tantas corrupciones, a tantas tonterías y exigencias; a vengar, acaso, las injurias lanzadas con honda de hierro, las humillaciones inútiles por el capricho de un grupo adúlador, los cantos de gloria de los acapadores de votos.

No es a Guzmán, no es a Losada, a quien se desoye; es a esa multitud de horribles que constituyen el tormento horrible de las autoridades débiles ó comprometidas con la voluntad de quienes un día les sirvieron de escalón. No son libres.

Y son inútiles cuantos llamamientos patrióticos, sinceramente concebidos, se publican. El pueblo no tiene fe, todos murmuran; la peseta que se suelta, va acompañada de un vato de maldición. Y es más, ni siquiera atemorizan las frases populares de que las masas arrebatarán a los ricos cuanto éstos no han querido entregar buenamente. Los pobres saben, porque la realidad se lo ha enseñado, que los verdaderamente poderosos encuentranse entre los triunfadores, y que éstos todavía no han abierto sus arcas a las necesidades tan lamentadas.

Por todas partes resuenan hoy frases hermosas que ha inspirado el patriotismo; a cada momento se recurre al extremo heroico del sacrificio, de la abnegación; no sería realizar un acto de acendrado patriotismo, de abnegación espartana, el del partido prepotente, hoy que su jefe toca con sus propias manos esos conflictos de Palma, si llamase a los representantes de las otras agrupaciones para tomar levantados y varoniles acuerdos de luchar siempre con lealtad y buena fe; de no desterrar de la representación del pueblo a los hombres que bien indicados están; de imponerse la condición de hacer patria, de luchar desinteresadamente por ella, y en cambio de la futura cordialidad y emulación, dedicarse a la solución, de esos espantosos problemas y a la salvación de la vida, herida mortalmente de nuestro Municipio?

Y, si a esto no se aviene el tirano, ó rechazan la proposición los que ambicionan el desquite; que vengan esos hombres, retirados a sus hogares y dedicados al trabajo,

que se reúnan en patriótica asamblea, que señalen caminos salvadores, para que sepa Mallorca entera donde está la paz que ansía, su bienestar, la vida moral de su conciencia cívica. Que vengan, no a gobernarnos si la fuerza brutal no lo consiente, sino a señalar rutas, cuya incumplida realización sea el acicate contra su quietismo é indiferencia.

Discurso del Sr. Salmerón

El Sr. Salmerón: Antes de que el debate que va a iniciarse y de otros que necesariamente han de venir, divida a mayorías y minorías, separándolas de esa unión patriótica acordada por todos en sesiones anteriores; antes de que esto ocurra, repito, creo que la primera expresión del sentimiento de la Cámara debe ser la admiración y respeto para aquellos héroes que en la bahía de Cavite han dado su vida por la patria.

Debemos, pues, doblar la rodilla ante tanta grandeza de alma, ante tanto heroísmo, ante el sacrificio de aquellos marinos, que aparece sublimado por las propias condiciones del desastre. (Muy bien.)

Yo reclamo de la Cámara entera que se asocie a estas manifestaciones como la expresión más honda, la expresión más íntima del sentimiento nacional.

Cuando se piensa en esta situación, en estas horribles desdichas que pesan sobre el país, y después de haber cumplido este deber de patriotismo, la minoría republicana declara que el patriotismo no le impone silencio.

Hay un interés más vivo que el del Gobierno, y éste es el de la patria. El país tiene derecho a saber qué se hace de la sangre de sus hijos, qué se hace de su dinero.

Necesitamos saber cómo se ha producido esa catástrofe, para exigir responsabilidades, si las hay, desde el Gobierno hasta aquella que pueda exigirse en las alturas. (Protestas ruidosas en la mayoría.)

El Sr. Presidente: Sr. Salmerón, ruego a S. S. que no tome ni un momento en boca a los poderes que son irresponsables.

El Sr. Salmerón: Yo tengo el derecho de exigir responsabilidades a todo el que crea culpable de las desdichas de España, incluso al régimen existente.

Yo pido que el Gobierno determine la esfera de nuestro debate, porque los gobiernos han de encarnar en la nación, y cuando los gobiernos no saben acompañar a su gestión con el éxito, deben abandonar el poder y entregarlo a más hábiles y más afortunadas manos.

¿Cuáles son las condiciones de la bahía donde se trabó el desgraciado combate, sus defensas, las de la escuadra perdida? Esto es lo que necesitamos saber para asociarnos al deber que el patriotismo impone de honrar la memoria de Cadarso y de sus compañeros, muertos en la triste jornada, y de exigir responsabilidades por su sacrificio.

El nombre de Cadarso debe quedar impreso entre los más ilustres mártires de la patria.

El Sr. Sagasta

El presidente del Consejo: Cuando yo creía que el primer cañonazo que se disparara en Filipinas sería la señal de unión de todos los españoles, me encuentro con que nos niegan su concurso elementos que forman parte de la patria.

Lo más doloroso es que todo eso se haga invocando el nombre sagrado de la patria.

¿Qué es la patria? Es la historia, es el suelo que pisamos, es el hogar, es el marino, es el soldado, es el campanario de la aldea, es el aire que respiramos, es la bandera hechagirones, es el régimen en que vivimos... (Ruidosas protestas en las minorías republicana y carlista, y aplausos en la mayoría. Los diputados se increpan unos a otros. Momentos de gran confusión. La minoría carlista abandona sus bancos y se traslada a la de los republicanos.)

Todo esto, sigue diciendo el Sr. Sagasta, es la patria, y combatir la personificación de ella en estos críticos momentos con enconadas discusiones, es debilitarla, es anti-patriótico. (Nuevas y más ruidosas protestas.)

El Sr. Salmerón: ¡Ponen las instituciones por encima de la patria!

El Sr. Sagasta: Hora es esta de sentir la desgracia; pero más aún de mostrarnos fuertes ante el infortunio.

Enaltezcamos como se merece a aquel valiente capitán del *Reina Cristina* y a los heroicos marinos que con él han dado sus vidas en holocausto de la patria. Y después

de rendir este tributo, pensemos en aquellos otros que combaten por la misma causa.

(Un Diputado republicano: Sí, para sacrificarlos como a los de Cavite.)

El Sr. Salmerón quiere que yo le explique lo que ha ocurrido en Cavite. Por las noticias que el Gobierno tiene la catástrofe se debe a la inmensa superioridad del enemigo.

El Sr. Uria: Pido la palabra. La catástrofe se debe a la imprevisión del Gobierno. (Protestas en la mayoría.)

El Sr. Sagasta: El Gobierno no tiene más que decir de esto. El Gobierno dirige todos sus esfuerzos a la guerra, para que si el enemigo consigue la victoria, le cueste cara. Pero para esto, para hacer la guerra el Gobierno necesita recursos extraordinarios. En nombre del soldado español y del marino, y en nombre de la salud de la patria, pido que cuanto antes se voten esos recursos.

El Sr. Salmerón: Ante todo, señor presidente, que se pregunte a la Cámara si acuerda consignar en el acta el tributo de sentimiento y admiración que propuse al principio de mi discurso por la heroica conducta de nuestra heroica armada. (Rumores en la mayoría.)

El Sr. Salmerón (con gran energía): ¡No lo hagáis con tibieza porque lo proponga un diputado republicano!

(La Cámara acuerda por aclamación lo propuesto por el Sr. Salmerón.) (Después de breve discusión se aprueba el Mensaje.)

La interpelación

El Sr. Salmerón: No creí que tuviera necesidad ningún diputado de requerir al Gobierno para que diera las explicaciones que pido en estos momentos. El Gobierno tenía el deber de darlas sin excitaciones de nadie.

Nadie pensaba tampoco que el Gobierno enviase a luchar a nuestros marinos en barcos de madera.

España, que no es una gran potencia, pero que tampoco es una nación débil y sin recursos, ha sufrido, una serie de gobiernos, que por sus desdichadas gestiones la han llevado al desastre final.

Sobre el Gobierno de hoy ha caído esa gran desventura que lamentamos, precisamente el mismo día que anunciaba la aparición del sol de las victorias.

Este desastre es consecuencia fatal é inevitable del régimen de debilidades, complacencias y humillaciones a que ha estado España sometida desde la sublevación de un soldado rebelde en Sagunto. (Protestas ruidosas, principalmente en los bancos de la unión conservadora.)

—Protestad, indignaos—exclama el señor Salmerón, dirigiéndose a los silvestras—vosotros, los que habéis contribuido a que impere ese régimen: vosotros los que habéis hecho todo lo posible porque llegue España a este terrible trance de vergüenza en que ha visto perecer a centenares de sus valerosos hijos en Manila, entregados indefensos al enemigo por la criminal imprevisión de los gobiernos.

Pero ya vendrá—añade con ironía—ya vendrá, para arrearlo todo esa dictadura de la impotencia que no ofrecía el Sr. Silvela inspirada en el genio de Loyola. (Rumores.)

Yo deseaba que se dijese si había fortificaciones en el Pasig y en la isla de Corregidor, si había emplazados cañones que defendieran aquellas costas. ¿Las condiciones de esta misera tierra de España son tales, que ni siquiera han permitido colocar reflectores que iluminen la bahía, una línea de torpedos con que explotar las naves invasoras y otra de torpederos? ¿Es que no los tenemos?

Lo que ha ocurrido en la bahía de Manila significa que durante un cuarto de siglo, España está entregada a un hado siniestro, cuando hombres del entendimiento y de la experiencia del Sr. Sagasta han olvidado atender a esas necesidades de las defensas de nuestras colonias.

¡Ah! Sí, hay una explicación: la subsistencia de las instituciones ha distraído la voluntad y el entendimiento de atenciones más serias que atañen sólo a la patria.

Los gobiernos de la restauración han estado y están más atentos a la conservación del régimen que a la honra y prosperidad del país.

¿Cuáles eran las condiciones de nuestra flota en Filipinas, y qué barcos se habían enviado?

La misma diferencia que había entre las lantacas de los insurrectos filipinos y nuestros cañones y entre las escopetas inservibles de los tagalos y nuestros Maüser, ha habido también entre los medios de

que ha dispuesto la escuadra norteamericana y los que no otros teníamos.

Por el convencionalismo nacido del régimen en que vivimos, vosotros, liberales, os habéis hecho solidario de la inercia y del abandono de los conservadores.

El Sr. Cánovas, que presidió aquella Comisión extraordinaria para aumentar nuestra marina de guerra, y que a la vez era también presidente del Gobierno, no supo evitar que aquellos centenares de millones se gastaran en todo menos en comprar barcos.

El Sr. Maura promovió un debate para investigar dónde habían ido aquellos millones. No habían ido al fondo del mar, nó. De otro modo, del fondo del mar habría salido una flota. La criminal complicidad de los dos partidos turnantes en el poder, puede decir cual es el paradero de la fortuna nacional.

En 1893, el Sr. Diaz Moreu tuvo la valentía de combatir al ministro de Marina, demostrándole el lamentable estado de nuestra escuadra.

Los conservadores van a pedir que se inscriba el nombre de Cánovas en una lápida del Congreso. Pues, bien; yo propongo que se inscriba también al lado el nombre de una de las víctimas del abandono de nuestros Gobiernos: el nombre del infortunado Cadarso. (Protestas.)

Estas, estas son las desdichas que nos han traído instituciones caducas, apoyadas por hombres de ideas también caducas.

Por eso, en este terrible trance por que la patria atraviesa sólo los que están libres de responsabilidades, limpios de toda mancha y con ideas nuevas y procedimientos nuevos, son los que tienen derecho a salvar a la patria.

Alude a los Sres. Llorens y Canalejas que tienen datos concretos sobre las condiciones en que se ha desarrollado la guerra. Ambos señores piden la palabra.

Movimiento católico

Una nueva orden

Hace algunos años que fué fundada en Jerusalén una orden religiosa, cuyo objeto era proporcionar a las jóvenes de Palestina los medios de seguir su vocación religiosa, pues no conociendo los idiomas europeos, no podían ingresar en conventos de Ordenes extranjeras. Esta nueva Orden, que cuenta ya con 40 Hermanas, las cuales dan cristiana educación a 800 niñas, no sólo católicas, sino cismáticas y musulmanas, se llama del santo Rosario y sus fines son los siguientes:

- 1.º Propagar la devoción del Santo Rosario, muy poco conocida en Oriente.
- 2.º La educación de niñas y la conversión de cismáticos de las diferentes misiones de Palestina.
- 3.º Facilitar la adopción de la vida religiosa a las jóvenes orientales.

Monumento a B. José Oriol

Según dicen los periódicos de Barcelona, pronto se exigirá en aquella populosa ciudad, un monumento al B. José Oriol, consistente en un altar sepulcro destinado a la vez a perpetuar la memoria del ínclito sacerdote catalán y a guardar decentemente su sagrado cuerpo, objeto de la veneración de los buenos barceloneses.

Medidas dignas de aplauso

El ministro de la Guerra de Bélgica, ha instituido en las guarniciones de aquel ejército, cursos de Religión y Moral para los hijos de los oficiales y de los militares de clase inferior.

Esta medida vendrá a aminorar en parte el olvido de las prácticas religiosas que se observa en algunas poblaciones, del que se lamenta el episcopado belga, atribuyéndolo a los trabajos socialistas, por lo que dan la voz de alarma, acerca de los que, llamándose demócratas cristianos, tratan de llevar las desconfianzas y discordias a cuantos profesan la Religión católica.

Progresos del catolicismo en Noruega

Las Hermanas de San José de Chambery han abierto en Christiania un hospital que es la admiración de los mismos médicos protestantes. Muchos doctores protestantes, elogian una casa de salud provisional que han instalado también dichas hermanas con la condición de que lleva el título de católica.

Además, en el gran puerto de mar de Staranger, han consagrado una capilla—abierto un hospital las Hermanas franciscanas de Luxemburgo. En Tronhjen se ha implantado un nuevo instituto religioso, y en Harstad, se ha erigido una parroquia.

El número de protestantes de distinción que defienden públicamente la fé y las instituciones católicas aumenta cada día.

El movimiento de la población durante el pasado mes de Abril ha sido el siguiente:

Nacimientos: varones 47 y hembras 41. Defunciones: varones 24 y hembras 35. En resumen la población ha aumentado en 29 individuos.

Esta mañana un marinero que estaba arreglando el velamen de uno de los buques anclados en nuestro puerto, ha tenido la desgracia de caerse sobre cubierta fracturándose una pierna.

Esta mañana hemos visto el nuevo sello que en breve pondrá en circulación esta sociedad Filatélica.

El centro está ocupado por un León que representa a la América y en cada uno de sus lados, pues es cuadrado, están representados los escudos de España y Mallorca.

Es un dibujo sencillísimo al par que curioso.

Anoche se inflamó el petróleo de un quinqué en una casa del Arrabal de Santa Catalina.

Una mujer que estaba inmediata a la citada luz recibió fuertes quemaduras en la cara y manos que le fueron curadas por algunos vecinos.

Ha llegado su novedad al puerto de Marcella el vapor Cataluña, donde debe limpiar sus fondos.

D. Miguel Aloy y Salom ha solicitado permiso a este Gobierno civil para celebrar un baile público en el punto demarcado Indioteria del término de esta ciudad.

Por esta Audiencia ha sido reclamado el preso de la Carcel de este partido Juan Font y Mir, para que pueda comparecer al juicio oral de la causa que se le sigue sobre hurto.

Para el próximo domingo la compañía Llave anuncia en esta Plaza de Toros una función gimnasta a beneficio de la Suscripción nacional.

Esperamos que la citada función se verá muy concurrida.

En la Ronda de Poniente del Arrabal de Santa Catalina han empezado a construirse los pasadizos que el Ayuntamiento acordó en una de sus pasadas sesiones.

Con esta nueva mejora han ganado mucho los que habitan en el expresado lugar.

Sebemos que las cuatro telas enviadas a la Exposición de Barcelona por nuestro amigo D. Emilio Janer, han sido admitidas. Lo celebramos.

Anoche ocurrió un amago de incendio en una casa de recreo de San Españolet, la cosa no tomó proporciones gracias al oportuno auxilio que prestaron algunos vecinos en sofocarlo.

En una relación de militares fallecidos en la isla de Cuba que publica el periódico del Ministerio de la guerra, figura el nombre del capitán del Provisional de Baleares D. Luis Alvares Blanco, fallecido a consecuencia de la fiebre amarilla.

En una relación de vacantes que puedan los sargentos licenciados del ejército que publica el diario del Ministerio de la guerra, figura una plaza de aspirante primero de la Delegación de Hacienda dotada con el haber de 1.250 pesetas.

Esta tarde han salido para Barcelona D. José Cotoner y Verí, la tiple D. Luisa Fons y esposo y muchos estudiantes.

L' HELVETIA É ITALIA

COMPANÍAS DE SEGUROS MARÍTIMOS RUENIDOS

Las más antiguas que operan en esta Isla aseguran mercancías en buques de Vela y a Vapor contra el riesgo de GUERRA

Despacho: Calle de Serriá, número 21 pral.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Estanislao obispo. Cuarenta Horas.—Continúan en San Miguel a la Aparición del Santo Arcángel; a las seis exposición; a las diez misa mayor y al anochecer, rosario, meditación y reserva.

Cultos.—En San Jaime, San Nicolás, y San Francisco, al anochecer, el ejercicio de la Felicitación Sabatina.

—En la Merced, a las siete, misa solemne propia de la Virgen su Titular, con aplicación de muchas indulgencias.

LA ALFOMBRERA

Los señores accionistas pueden cobrar el dividendo activo correspondiente al último ejercicio, todos los días laborables de diez a una en las oficinas de esta sociedad.

Palma 4 Mayo 1898.—El vocal Secretario, Gregorio Vicens.

Escuela Provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca

Anuncio.—En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Instrucción Pública que ha tenido a bien trasladarme telegráficamente el Excmo. Sr. Rector de la Universidad del Distrito, he dispuesto que desde hoy se den por terminadas en esta Escuela todas las clases que en la misma se cursan.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas a quienes pueda interesar.

Palma 4 Mayo de 1898.—El Director, Ricardo Anckermann.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2.ª ENSEÑANZA DE BALEARES

En virtud de orden telegráfica de la Dirección General de Instrucción Pública que ha tenido a bien trasladarme telegráficamente el Excmo. Sr. Rector de la Universidad del Distrito, ha dispuesto que desde hoy se den por terminadas en este Instituto todas las clases, así las de 2.ª enseñanza como las especiales de Náutica.

Lo que se publica para conocimiento de los alumnos y demás personas a quienes pueda interesar.

Palma 4 Mayo 1898.—El Director, Francisco M. de los Herreros.

Agencia-Despacho DE LOS BAÑOS TERMALES DE SAN JUAN DE CAMPOS. Informarán en la Tienda de vinos y licores.—Herrería, 47.

Gafas y lentes de color y demás clases y composturas de los mismos. Precios los más económicos. Gran surtido en molduras para marcos y en estampería.

25-BROSSA-25 Tienda S. Nicolás. Acaban de recibir un rico surtido en Lanas, Sedas y géneros negros que se detallarán a PRECIOS MUY REDUCIDOS. En géneros algodón verdadera fantasía, hay lo más rico que se ha fabricado. 13 y 15-SAN NICOLAS-18 y 15 Jaime Serret—Palma.

Enseñanza agrícola en España

Hay principios y frases que andan en boca de todos que todos admiran y de los que, sin embargo no se sacan ni se conocen las verdaderas consecuencias.

Nuestra patria, se dice, es un país eminentemente agrícola y a pesar de que esta verdad es generalmente reconocida y el que nadie dice que España sea muy industrial ni comercial, porque no lo es, no se emplean los medios oportunos para que la enseñanza resulte acomodada a los progresos de la época, tan sólida y extrema como sería preciso darla y tan ventajosa como necesitan los agricultores.

De la segunda mitad de nuestro siglo muy a los principios de la misma, datan los primeros proyectos de esta clase de enseñanza. Las sociedades económicas fueron las que reinando Carlos III, dieron la primera voz de Alerta, que pronto enmudeció entre el tumulto de las guerras con el extranjero y de las disensiones domésticas.

La obra de Jovellanos quedó levantada en el desierto como las Pirámides.

La obra más antigua de Herrera que la Sociedad Económica Matritense dió a conocer de nuevo, quedó como un monumento prehistórico.

Don Alejandro Olivan y D. Javier de Burgos, dos de los pocos políticos verdaderamente estudiosos, cuyos nombres registra nuestra historia contemporánea, se dedicaron a fomentar la enseñanza agrícola, y el primero escribió un «Manual» que cuando niños leíamos, sin que de él sacásemos otro provecho en las escuelas.

La enseñanza agrícola, que casi en cada provincia y mucho más en nuestro país tiene que ser diferente, siguió casi en completo olvido.

La primera y segunda instrucción tuvieron de cuando en cuando algunas cátedras en que se pretendía enseñar agricultura por meras teorías: palabras y nada más que palabras, como hubiera dicho Shakespeare.

Por fin se estableció una cátedra permanente en los Institutos, siendo ésta como una de esas vistas de «estereoscopio» que se hacen pasar ante las miradas de los jóvenes; también palabras, también teorías.

Vino el conde de Toreno y se pensó en explicaciones que hubieran de darse como por temporada en las provincias y regiones agrícolas.

Se creó la Gaceta de este nombre y se hizo más caso que en anteriores épocas. Se creó el Instituto agrícola de Alfonso XII, del que se encargaron muy inteligentes profesores; las exposiciones regionales se hicieron frecuentes y así llegamos a la actual situación de la que todavía nos quejamos y con sobrada razón y justicia.

Parece una fatalidad de nuestra patria que se malogren los mejores proyectos administrativos en cuanto se sustituida por otra cualquiera una situación política. El periódico del conde de Toreno, solo por ser creación suya, ha desaparecido. Las conferencias regionales, especie de «cañisese» de la agricultura, se han olvidado también y la enseñanza en los establecimientos públicos, donde las cátedras son permanentes no ha llegado a tomar el carácter que podría hacerla útil y fecunda. La exposición de principios generales, la mera teoría sin ejercicios prácticos, la falta de adaptación de aquellos principios a cada región y provincia, han tenido por consecuencia el ningún fruto de tantas reformas, que al principio nos produjeron alguna ilusión, pronto seguida de fatales desengaños.

Un profesor escribió cierto «Manual de agricultura asturiana» que debió ser imitado en otras regiones; pero también ese buen ejemplo quedó aislado como tantos entre nuestros compatriotas.

Relegada la cátedra de agricultura en los Institutos a la categoría de «accessoria» entre los «accessorios» y ya se sabe que los estudiantes clasifican las asignaturas como mejor les parece, no podía dar otros resultados.

Ni porque repetidas crisis viniesen a llamar la atención de gobiernos y pueblos, ni porque se demostrase que la agricultura nacional iba quedando exánime y sin fuerzas para satisfacer las exigencias del fisco, se pensaba en variar ni en mejorar la enseñanza, y tal situación solo nos deja fuerzas para desear y voz para decir que lo que hoy necesitamos es un buen ministro de Fomento que en su doble concepto de representante del poder en la agricultura y en la enseñanza transforme y mejore la instrucción agrícola.

A. BALBIN

Por telégrafo

(Prohibida la reproducción) Nuestra escuadra.—Tranquilidad

Madrid 6 (9-30 n.)

Personas que tienen datos para estar bien enteradas afirman que nuestra escuadra estará hoy donde conviene.

Despachos recibidos de la Habana dicen que los extranjeros admiran la tranquilidad que reina en toda la población.

Fuerzas yanquis.— para Filipinas

Madrid 6 (9-30 m.)

Washington.—En San Francisco de California, entre otras cosas, está preparado una expedición de 6000 hombres destinados a invadir el territorio de Filipinas

El barco hospital que se marchará a Manila conducirá provisiones y pertechos de guerra suficientes para cuatro meses de operaciones.

Los ingleses empiezan a meter la pata.— Desembarco de municiones

Madrid 6 (9-30 m.)

Singapore.—Un despacho que acabamos de recibir nos dice haber llegado dicho puerto el vapor España con bandera francesa y llamándose ahora Saigon.

Las autoridades han detenido dicho buque por considerar ilegal el cambio de bandera.

En el mismo despacho se añade que el buque filipino Alejandrino desembarcó cerca de Manila armas y municiones que los yankees facilitaron a los rebeldes.

Confirmación.—Lee

Madrid 6 (9-30 m.)

Un despacho de Washington confirma las noticias que ya hemos teleografiado en las que decíamos que el Almirante de la escuadra yankee en Manila comunica a su gobierno que el combate de Filipinas había causado la muerte a 50 marinos y 100 heridos graves además tuvieron averías de consideración los cañoneros Petrel y Concord. El Almirante pide con toda urgencia hombres, vivires y municiones.

Circula el rumor de que MacKinley ha firmado el nombramiento de Gobernador de los Estados Unidos en Filipinas a favor del general Lee.

La deuda.— Nuevos desórdenes

Madrid 6 (10 m.)

La Deuda flotante ha aumentado durante el Abril último 12.244,391 pesetas.

Murcia.—En el pueblo de la Unión se reprodujeron los desórdenes.

Los huelguistas soltaron los

presos de la cárcel, cortaron el telégrafo del ferro-carril y quemaron los Juzgados.

Las tropas hacen lo posible para reprimir el tumulto.

Preparativos yankees

Madrid 6 (10- m.)

Washington.— Actualmente se están preparando tres expediciones de armas y municiones con destino a los cubanos.

Se dice que Máximo Gómez ha aconsejado a los norteamericanos que se efectúe el desembarco en Sagua la Grande.

El general Shafter ha manifestado que los ochocientos voluntarios reclutados por el cabecilla insurrecto Núñez, han resultado inútiles.

Créese perdido el torpedero Erishson.

Puerto Rico.— En espera

Madrid 6 (10 m.)

Es completamente inexacto que Mr. Mac Kinley haya ordenado el inmediato ataque a Puerto Rico

Dicen desde Cayo Hueso que tres cruceros españoles esperan frente a las islas Barbadas al crucero americano Oregon.

El Comité de las Cámaras de Washington se muestra favorable a la anexión de Hawai.

FABRA

BOLSIN

Barcelona 6 (11 m.)

Table with exchange rates: Interior mes 42'85, Exterior 61'50, Cubas 1886 54'37, Cubas 1890 43'50

Tomates de Valldemosa

En la antigua hojalatería de

Joaquín Fuster

se expenden latas de dicha conserva a 0'15-0'20 y 0'25 ptas. una.

Garantizamos su buena calidad y el que sean de latas nuevas.

NOTA.—Si al abrir la lata no son a gusto del comprador, se devolverá su importe.

REBAJAS AL POR MAYOR SAN MIGUEL. 29—HOJALATERIA

Alumbrado con ACETILENO

SINDICATO, 141-1.—PALMA

Los aparatos más económicos, seguros, inexplorables y los UNICOS con doble gaséno automático, son los de la

Patente Bofil—Ingeniero

Producen la luz al precio de PETROLEO a 40 cént. de peseta el litro. Gas ordinario a 20 cént. de peseta el metro cub. Se pueden pagar los aparatos a

UNA PESETA semanal

Balneario Balear

5—SAN FRANCISCO—19

Baños y duchas de todas clases

Abierto todo el día

(26)

—Tío—dijo friamente Agenor,—no perdamos, os lo ruego, nuestro tiempo en inútiles divagaciones. Todo lo sé.

—¿Qué todo?

—¿Vuestros crímenes—contestó lacónicamente.—Vos sois el que hicisteis envenenar a Antonia en San Lázaro.

—¡Y bien!—repuso Mr. de Morlux,—aun cuando así fuera, quería impedirte efectuar un matrimonio desventajoso.

—No es eso, tío mío; queráis inutilizar la hija de vuestra hermana, de vuestra víctima...

Esta vez Mr. de Morlux palideció ligeramente.

—Queráis impedir—repuso Agenor—que viniera a reclamar la fortuna que habéis robado a su madre, a quien habéis envenenado.

—¡Cállate, desgraciado!

—¡Ah! ¿Lo confesáis, pues?

—¡Cállate!

—Tío—repuso Agenor—os doy a elegir entre estos tres extremos. Os levantáis al momento la tapa de los sesos, y como yo soy vuestro heredero, restituiré ¡ot vos.

O restituís voluntariamente y firmáis mi contrato de matrimonio, porque me caso con Antonia dentro de ocho días.

O bien iré yo esta misma tarde a presen-

(31)

Mr. de Morlux interrumpió brusca mente a la condesa.

—¿Encontraríais, pues, el medio de que Magdalena dejara de amarle?

—Tal vez.

El vizconde miró ávidamente a Vasilika.

—He creído un momento en vuestra actitud de conquista, que ya no necesitabais de mí.

—¡Ah! señora...

—Los hombres son todos así—repuso ella con desdén...—pero os perdono. ¿Sigue siempre nuestra alianza?

—Pero, sin duda...

—¡Y bien!—dijo Vasilika,— escuchadme.

Y se sentó cómodamente junto a la estufa.

—Supongamos—repuso la condesa,— que Yvan vea a Magdalena en vuestros brazos.

—Bien.

—Y que Magdalena aparente amaros.

—P ro... ¡es imposible!

—Todo es imposible... Supon... ¿no lo.

—Bueno. ¿Y desistís?

—Yvan se va a casar.

—Muy bien.

—Yvan escribe a Magdalena muy irri-tado.

(30)

Mr. de Morlux le hizo ademán de que se detuviese.

La avaricia se despertaba en el fondo de su corazón.

—¿Crees tú, pues, que la fortuna de esas dos jóvenes sea tan considerable?

—Tres ó cuatro millones! que habeis de devolver, tío—respondió secamente Agenor.

Y partió.

Un momento después levantó Vasilika la cortina reapareciendo ante el vizconde.

—¿Y bien?—exclamó éste.—¿Cree-réis?...

—¿Qué?

—¿Que es Magdalena la que está aquí?

—Sí, no puedo negarlo. Pero...

Y supo dar a esta palabra, que era restrictiva, una inflexión particular.

—¿Pero qué?—preguntó Mr. de Morlux.

—Os invito a desconfiar.

—¿De quién?

—De R... embele y de la condesa Artóff.

Si mi sobrino está de mi parte, ya no los temo—repuso el vizconde.

—Sí, pero vuestro sobrino no obligará a Magdalena a ser vuestra esposa.

Mr. de Morlux suspiró.

—Y Mientras Magdalena ame a Yvan.

(27)

tar en el tribunal las pruebas de vuestro crimen y subiréis al cadalso.

Hablaba Agenor con importante calma. Espantado Mr. de Morlux repetía:

—¡Cállate! ¡Cállate!

—Aun no es eso todo—continuó Agenor;— la hermana de Antonia, la otra hija de vuestra víctima está en vuestra casa.

El vizconde ahogó un grito, al mismo tiempo que detrás del portier se estremecía Vasilika.

—Se ha escapado como una loca de la casa en que le habían dado asilo—prosiguió Agenor.—Ha venido a acogerse bajo vuestra protección, ¡la desgraciada!—acabó con dolorosa ironía.

—¡Cállate!

—Me habeis de entregar a Magdalena...

Mr. de Morlux tuvo un arranque de pasión furiosa.

—¡Nunca!—dijo.

—Por qué?

—La amo—dijo el anciano.

—¿Estáis loco, tío?

—La amo, y quiero casarme con ella.

—¡Blastemais! ¡Vos! ¡El envenenador de su madre!

Mr. de Morlux cayó de rodillas.

—¿Y si me arrepintiera?—dijo.

Agenor se er icogió de hombros.

Nueva hábita

En virtud de la unificación de las diversas órdenes franciscanas decretada por Su Santidad, sus religiosos comenzarán a usar dentro de breves días el nuevo hábito, que consiste de una capa más corta de la usada hoy de un color ceniciento.

¿Será verdad?

Según leemos en una correspondencia de París, dirigida al periódico Le Courrier de Bruxelles, la hija del actual presidente del Consejo de ministros en Francia, monsieur Méline, tiene la firme resolución de abrazar la vida religiosa, y solo espera obtener el consejo favorable de su padre, el cual se le concederá cuando abandone el elevado puesto que ahora ocupa. La noticia ha sido reproducida en muchos periódicos.

NUESTRA INFORMACION

La salud pública

Dice La Almudaina:

En la calle de Colón hace días se abrió una zanja para la colocación de una cañería conductora de aguas sucias; y como las obras se practican encima de la faja del tranvía, éste por necesidad tiene que hacer parada frente a la calle del Perejil, estorbando el paso de los carros de transporte.

Menos mal si las obras se practicasen con la celeridad que el caso requiere; pero no es así, puesto que han trascendido algunos días y aquellas están abandonadas y con los escombros esparcidos.

Una versión hemos oído que aunque nos resistimos a creerla no estará de sobra, por si tiene algún viso de verdad, que nos hagamos eco de ella para que llegue a conocimiento de nuestra autoridad municipal.

Se dice que la cañería de aguas sucias que se intenta reconstruir con tubos viejos, ha de atravesar perpendicularmente la que conduce las aguas potables.

Si esto fuera cierto, si tal cosa se consintiera, constituiría una de las infracciones más graves, por atentar contra la salud pública.

Esperamos del señor Alcalde que procurará indagar los puntos de verdad que pueda tener lo que dejamos apuntado y caso de resultar cierto prohibirá la construcción de dicha acequia, sea cual fuere su propietario y sea cual sea el bando político a que pertenezca.

La salud ante todo.

Movimiento de tropas

Con fecha de ayer nos trasmite las siguientes noticias nuestro querido correspondiente en Pollensa:

«Serían poco más de las ocho de la mañana del día de ayer, cuando llegó a esta villa la columna volante que manda el distinguido y simpático general D. José Barraquer. Esperábalas en el Oratorio del Roservell las autoridades con la banda de música y las banderas nacional y pollensina, muchos de los mayores contribuyentes, coronel retirado D. Guillermo Aloy, el teniente de carabineros D. Gabriel Pujula, comandante de dicha fuerza en este punto, y un inmenso gentío que llenaba la ancha y larguísima calle del Roservell y las demás que recorrió la comitiva. Al llegar el general, fué saludado con entusiastas vivas a España, al Ejército y a la Marina, y a los héroes que allá en Filipinas y en Cuba vieron su sangre por la patria; y después de las debidas presentaciones se emprendió la marcha a los acordes de los patrióticos himnos que lanzaban al viento las bandas de música de la columna y de esta villa, hasta llegar a las plazas contiguas del Mercado y de la Libertad, en la primera de las cuales se instalaron el escuadrón de caballería y la batería, y en la segunda el 2.º batallón de Canarias. Servido que se hubo a la tro-

pa una copa de aguardiente, modesto obsequio del Ayuntamiento, procedióse al alojamiento de la fuerza, que se llevó a cabo por comisiones de los señores Concejales, con tanta rapidez y facilidad, que a las diez pudo ya trasladarse S. E. con todos los jefes y oficiales de la columna al salón de sesiones de esta Casa Consistorial, donde fueron obsequiados con pastas, vinos y licores, después de lo cual trasladáronse a sus respectivos alojamientos.

La rapidez con que se pudo hacer el alojamiento de la columna, fué en gran parte debida a los consejos dados al Sr. Alcalde por los señores coronel Aloy y teniente de carabineros Pujula.

A las tres de la tarde emprendió el General su marcha hacia Alcudia, acompañado del escuadrón de caballería, y dejando en esta la restante fuerza. Gracias a la amabilidad del Sr. Coronel del Regimiento de Canarias, que quedó de jefe de la columna, pudimos pasar agradablemente las primeras horas de la noche oyendo la música del propio Regimiento que tocó con gran afinación y gusto en la plaza de la Libertad. Nos hacemos un deber, interpretando los sentimientos de este vecindario, en tributar las más expresivas gracias al expresado Señor Coronel por la fina atención con que accedió a proporcionar tan agradable velada al público pollensin.

A las cuatro de esta madrugada las cornetas del batallón han dejado oír por las calles de la villa el toque de diana, y después de reunida la fuerza en las dos ya mentadas plazas de la Libertad y el Mercado, ha emprendido la columna su marcha hacia Alcudia, siendo despedida por las mismas autoridades y personas y en la misma forma que había sido recibida el día anterior.

Jefes y oficiales han hecho expresivas demostraciones de gratitud por las pruebas de simpatías que el pueblo en masa, sin distinción de clases, condiciones ni partidos ha dado a la columna expedicionaria, y en este momento, que son la ocho de la noche, oigo desde mi despacho lo voz del pregonero que de orden de este Sr. Alcalde anuncia al pueblo que el Excmo. Sr. Capitán general de las Baleares le envía las más expresivas gracias por la recepción que se ha dispensado a la columna móvil, según le ha comunicado el Excmo. General Jefe de la columna.

En nombre de Pollensa se las enviamos nosotros no menos fervientes, por tan delicada atención, con la promesa de que no han de faltarle nuestras simpatías y nuestro modesto concurso si las circunstancias por qué atraviesa nuestra pobre España así lo exigiesen.

De Ibiza

Con fecha 1.º de Mayo recibimos las siguientes interesantes líneas:

«Esta tarde ha tenido lugar en la Sala consistorial una numerosa reunión de vecinos de esta ciudad para allegar fondos a fin de aumentar la suscripción nacional.

Estuvo convocada y presidida por los Sres. Vicario Capitular, Gobernador militar, Alcalde, Juez de instrucción, Comandante de marina y Depositario de Rentas; habiéndose suscrito en el acto más de mil pesetas y acordando abrir suscripción pública en varios puntos, pudiendo ya asegurarse que esta ciudad, a pesar de su estado precario, sabrá demostrar gallardamente el intenso amor a la patria que anida en el corazón de todos sus habitantes.

Ya se sabe que tenemos en esta plaza dos compañías de Wad-Ras para guarnecerla; pero no se ignora que no tenemos una sola batería, ni un mal cañón, y en el caso de un ataque a esta isla, esas fuerzas, aunque luchásemos nosotros a su lado, no podrían hacer más que sucumbir con gloria, pues resultarían ineficaces todos sus esfuerzos ante un bombardeo del enemigo.

El asunto de nuestra defensa es muy serio y digno de que se fije en él la atención.

Estando Ibiza entre Mallorca y la Península, con sus dos hermosos fuertes de la ciudad y de Pormany y siendo el punto de amarre del cable eléctrico tan celebrado por la salubridad y fertilidad desu suelo como por lo apacible de su clima, si por desgracia llegara a pertenecer a una nación extranjera, constituiría un peligro constante para la seguridad y libertad comercial del resto del archipiélago balear.

Nosotros, ibicencos, amamos mucho a Mallorca, con la cual, además del notable parecido que hay entre ambas, nos unen grandes relaciones mercantiles y morales. Mallorquines ilustres son la mayoría de los accionistas de estas hermosas salinas, las segundas de España en producción y las primeras por la comodidad y seguridad que hallan en este puerto los buques que vienen a cargar sal en ellas; mallorquín fué D. Miguel Cayetano Soler delegado regio en tiempo de Carlos III para tratar un plan de mejoras que remediase la pobreza de esta isla, asediada continuamente por piratas y corsarios; mallorquín, el Sr. Obrador, que hace muchos años logró para esta el pequeño muelle que aun conserva; mallorquín el Sr. Salas, actual diputado a Cortes por este distrito; valiosos mallorquines nos representan siempre en la Diputación Provincial, y nosotros, los ibicencos, esperamos con confianza que Mallorca, nuestra hermana mayor, velará por la seguridad de esta isla, en la confianza de que, al hacerlo así, trabaja por los intereses de Mallorca, que son también los de Ibiza.

Aquí se necesitan baterías, cañones y artillería. Sin estos elementos puede ser hollado algún día el suelo nacional; puede mutilarse la hermosa provincia balear. ¡Quiera Dios que se nos den pronto medios de defensa, a fin de que podamos vivir siempre bajo el glorioso pabellón español.»

De Manacor

El presidente de la Comisión encargada de la organización de rifas, cuyo producto íntegro se destinará a la Suscripción Nacional, nos ruega en esta carta insertemos la siguiente circular, lo cual hacemos gustosos, siquiera sea para justificar el encendido cariño que por Manacor sentimos, y para corresponder a la amistad que nos une con los señores que forman la mentada comisión:

«Muy Sr. nuestro: La injusta guerra declarada a España por los Estados Unidos, obliga a todos los Españoles, a practicar esfuerzos a medida de sus, y entre ellos, a contribuir con su óbolo a los gastos del sostenimiento de la Guerra y Marina.

Inspirado en esta idea, el Gobierno de S. M. ha iniciado una Suscripción nacional, encaminada al mencionado fin.

Que es injusta la declaración de guerra, no debemos afirmarlo nosotros. Somos parciales. Además, la sangre enciende nuestras mejillas ante las ofensas recibidas, y nuestro cerebro enardecido, puede experimentar perturbación en sus apreciaciones; pero el Vicario de Jesucristo en la Tierra; nuestro Santísimo Padre León XIII, ha reconocido la justicia de nuestra causa. La ha defendido, y las lágrimas brotaron a sus ojos al conocer la declaración de guerra.

Así, al secundarse los acuerdos del Gobierno de S. M., y constituir las Juntas Provinciales, los Obispos de España han aceptados gustosos su Presidencia, encomendada en Palma al de nuestro diócesis.

La iniciativa de la constituida en aquella Ciudad, se ha creado la de este Partido, de la que forma parte la Comisión que suscribe, encargada de allegar fondos por medio de rifas.

Para cumplir su cometido, la Comisión tiene el honor de dirigirse a V. y a su familia, rogándole el donativo de algunos objetos, que puedan facilitar la rifa, y con ellos, proporcionar fondos a la Suscripción Nacional.

No se halla Mallorca en disposición de realizar grandes esfuerzos, como Madrid y otras Ciudades, donde particulares y entidades, han contribuido con millones a la Suscripción Nacional; pero nadie, en mayor ó menor escala, puede escusarse de contribuir a ella.

Rara será la casa, donde no existan objetos duplicados ó innecesarios, ó en la que y sin particular quebranto, pueda desprenderse de algunos. Y donde no existieren, pronto la industria ó un pequeño sacrificio, podrá proporcionarlos.

Hagamos un esfuerzo; que al ayudar los intereses generales de España, contribuiremos acaso

salvar estas Islas, de que en las contingencias de la Guerra, sean presa del Extranjero.

El cariño y gratitud debido a nuestros hermanos, que derraman ó están prontos a derramar su sangre por la causa española, nos obligan a ayudarlos. Nuestro egoísmo, significaría una infamia.

Y después de todo, no podemos permitir como Españoles, que los Estados Unidos nos arrebatasen la Isla de Cuba; la preciosa perla de las Antillas; hija de nuestra Madre Patria, y la rica joya, que nos corresponde por derecho de su descubrimiento y Civilización.

Manacor, como la segunda población de Mallorca, sabrá estar, con sus donativos, a la altura que le corresponde.

Para recoger estos, el Jueves de la semana próxima, 12 del actual, la Comisión que suscribe, tendrá el honor de pasar a las respectivas casas, esperando no quedará defraudada, en las esperanzas que tiene concebidas, de la generosa y patriótica villa de Manacor.

Por pregones, oportunamente, se anunciarán, los días, horas y locales en que las rifas tendrán lugar y a las que para entonces tenemos el gusto de invitar a V. y su familia.

Quedando, mientras, con la más distinguida consideración de V. S. A. S. S. Q. S. M. B.

Por la junta.—LA COMISIÓN ENCARGADA. Manacor 2 de Mayo de 1895.

Cocinas económicas

La comida de hoy ha consistido en habichuelas de las cuales se han facilitado a los obreros mil y pico de raciones.

No habiéndose adjudicado en el concurso para el aprovechamiento de esta cocina, se sacan nuevamente a pública subasta los artículos siguientes: Arroz, judías, pasta de sopa, aceite y yelena.

Los que deseen tomar parte en la citada subasta deberán presentar muestras y condiciones en la citada cocina, antes del día 20 del actual.

En el Ayuntamiento se repartieron ayer a los obreros 530 bonos y se despacharon en las cocinas económicas 303.

Los gastos ocasionados por la recomposición de materiales en las cocinas económicas, ascienden a 416'19 pesetas.

Table with 2 columns: Description and Pesetas. Includes items like 'Suministros de los artículos para el abastecimiento de las cocinas' (1670'85), 'Total de gastos' (2136'04), 'Ingreso de bonos' (1621'33), and 'Hay de déficit' (514'71).

Patriotismo

Dice un colega que los Reverendos Curas Párrocos de esta capital puestos de acuerdo con el señor Vicario Capitular é Ilmo. Cabildo Catedral, están organizando para el domingo próximo una peregrinación a la capilla del monte Bellver, al objeto de implorar a la Virgen un eficaz remedio para las necesidades de la patria.

Seguros estamos, de llevarse a cabo dicha manifestación, que ha de verse concurridísima.

Los que regresan

En el vapor de Valencia han llegado los siguientes soldados que regresan de Cuba por enfermos.

Tomás Ferrá Ferrá, natural de Esporlas, servía en el Provisional de Cuba. Juan Valent Juan, natural de Felanitx. José Fernández Vicens, natural de Palma, servía en el Provisional de Puerto-Rico. En Barcelona han sido socorridos por el correspondiente del periódico El Imparcial, y en Palma por la Junta de protección al soldado.

Dos de ellos regresan con la licencia absoluta por inútiles y el otro con licencia limitada por enfermo.

Suscripción nacional

A continuación relatamos los donativos recibidos hasta la fecha con destino a la suscripción Nacional abierta, para ayudar a los gastos que ocasione la guerra:

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists donors like Manuel Sambricio, José Fernandez, Alejandro de la Vega, Francisco Iribarne, etc., with amounts ranging from 2'46 to 231'63.

En la Depositaria de fondos provinciales se han recibido los siguientes donativos: D. Jaime Pizá y Compañía. 500. Jaime Fé Pieras. 25.

Noticias generales

Los pueblos

Table titled 'Mercado de Inca' with 3 columns: Item, Unit, and Price. Lists various goods like wheat, oil, and sugar with prices in pesetas.

PALMA

Ayer tarde quedó colocada la nueva caldera del vapor Isteño sin que ocurriera el menor incidente.

El vapor Unión ha sido portador de muchas cajas de pólvora y otros utensilios de artillería destinados a este paraje. El buque ha quedado fondeado en medio de la bahía, mientras tanto se descargaba el material de guerra.

A las once de la mañana han fondeado en el puerto el vapor-correo Cabrera con pasaje la correspondencia y pescado.

La parte de personal de la compañía de zarzuela que quedó en Palma celebrará el próximo domingo una extraordinaria función en el Teatro-Circo-Balear.

(28)

—Si yo empleara lo que me queda de vida en rescatar la sangre de la madre por el amor de que rodearía a su hija... Y hablaba tal vez con sinceridad en aquel momento, porque Agenor volvió la cabeza para ocultar su preocupación. —¿No hay perdón para mí?—exclamó el anciano arrasados los ojos en lágrimas. Entonces le miró Agenor. —¿Habláis con sinceridad?—le preguntó. Mr. de Morlux lanzó un grito de esperanza; creyó que Magdalena sería suya y que todo se había salvado.

CAPITULO IV

Mr. de Morlux, agobiado un momento y estremecido bajo la mirada de aquel joven sin mancha que le iba su nombre, se creyó entonces rehabilitado. O más bien impetuó su perversa naturaleza y se dijo a sí mismo: —¡Vamos, tendré a fácilmente razón! Agenor le dijo: —Tío, no se si Magdalena podrá amaros alguna vez. De lo que estoy seguro es de

(29)

que ama a Yvan Potenieff. Ann otro hombre a quien habéis hecho desaparecer. —¿Yo?—exclamó Mr. de Morlux. Y supo dar a su voz tal acento de franqueza, que su sobrino pareció vacilar en su convicción. —Esta vez—dijo Mr. de Morlux—creo que pierdes la cabeza. Todo lo demás es cierto. Esto último es falso. —¿Estáis bien seguro de lo que decís, tío? —Estoy seguro de una cosa. —¿De cuál? —De que Yvan Potenieff amaba bastante a Magdalena para convertirla en su querida. —Pero... ¿su mujer? —No—añadió el vizconde;—Yvan es ambicioso y su familia está arruinada. Yvan quiere casarse con su prima. —¿La condesa Vasilka? —Sí—aseguró Mr. de Morlux con aire de alegre convicción.—Y si quieres encontrar a Yvan dirígete a ella. Agenor se levantó. —Tío—dijo,—os dejo veinticuatro horas para reflexionar y nada cedo de mis condiciones. Mañana volveré a la misma hora. Y dió un paso hacia la puerta. Pero

(32)

—¿Y luego? —Se ausenta de Francia, ó aparenta hacerlo, que viene a ser lo mismo. Magdalena, en un acceso de despecho renuncia a Yvan, que la pierde. Magdalena siente la necesidad de consuelo, y la hace falta un protector. Ya os ama como a un padre; después consiente en amarnos como esposo. —Yo no sé—murmuró el vizconde;—pero me parece que todo eso, por verosímil que pueda ser, no acacera nunca. —Eso quiere decir que estáis enamorado—dijo ella riendo,—y que los enamorados son como los niños, que se tornan escépticos en fuerza de desear. —Pero ¿qué pensáis hacer?—preguntó Mr. de Morlux mirando atento a la condesa. —Ya lo veréis. La voz del anciano, firme y sonora de ordinario, tornóse temblorosa. —¿Cómo queréis hacerle creer que soy amado de Magdalena? —Es muy sencillo. —¿Cómo?—insistió sacudiendo la cabeza. —Supongamos que os paseáis en el jardín de este hotel una noche de luna clara. —¿Con Magdalena? —Naturalmente. Sois su tío y ella os da el brazo.

(25)

—Rogad a la señorita que permanezca en su habitación—dijo el criado que al momento se presentó.—Yo subiré pronto. Al mismo tiempo dijo a Vasilka: —Entrad ahí. Podéis oírlo todo, mas no conviene que mi sobrino os vea. Y levantó un portier é hizo pasar a la condesa a un cuartito inmediato a su gabinete. Un minuto después entró Agenor como una bomba. Estaba pálido y parecía trastornado. Mr. de Morlux dió algunos pasos atrás. Agenor cerró la puerta y dijo al vizconde tomando una silla: —Hablemos, tío. Mr. de Morlux ensayó dominando su emoción y readquirir aquella soberbia sangre fría que nunca le faltaba. —¿Pero respecto a quien? —Respecto a vos. —¿Mas de dónde vienes? —Vengo de pasar ocho días atado en una cueva. —¿Tú? —Lo sabéis muy bien, puesto que me habéis hecho encerrar por gentes de vuestro cómplice el infame Timoleón. Mr. de Morlux permaneció impasible. —Yo creo que estáis loco—dijo.—Nunca he oído pronunciar ese nombre.